ΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ
Το όνομα «Βυζάντιο, Βυζαντινός και Βυζαντινή αυτοκρατορία» ουδέποτε χρησιμοποιήθηκε ως ορολογία από τους χρονικογράφους και τους ιστορικούς της εποχής εκείνης, ή ακόμη περισσότερο από τους ίδιους τους πολίτες της Κωνσταντινούπολης και της εν γένει αυτοκρατορίας. Οι όροι αυτοί εφευρέθηκαν κατ’ ουσία την περίοδο του μεσαίωνα από τους λεγόμενους Βολλανδιστές (Bollandistes), οι οποίοι ήταν καθολικοί ιερείς που ασχολήθηκαν επισταμένα και ήταν αυτοί που μελέτησαν για πρώτη φορά τη συγκεκριμένη ιστορική περίοδο. Έτσι για λόγους ιστορικής και θεολογικής ιδεολογίας δεν ήθελαν να ονοματίσουν ως Ρωμαϊκή αυτοκρατορία την αυτοκρατορία των κατ’ αυτούς «σχισματικών», ούτως ώστε να μην θεωρηθεί ως διάδοχη κατάσταση της ρωμαϊκής πολιτείας και ιστορίας. Θέλοντας λοιπόν να διασφαλίσουν την πλήρη ιστορική αποστασιοποίηση από την παλαιά Ρωμαϊκή αυτοκρατορία την ονόμασαν Βυζαντινή αυτοκρατορία. 
Ο επίσημος τίτλος του βυζαντινού αυτοκράτορα ήταν «Πιστός εν Χριστώ τω Θεώ βασιλεύς και αυτοκράτωρ Ρωμαίων», ένας τίτλος που ήρθε προκειμένου ν’ αντικαταστήσει τον παλαιό τίτλο του imperator,  γεγονός που συνδυάστηκε με την επικράτηση στα χρόνια του Ιουστινιανού της ελληνικής γλώσσας, έναντι της λατινικής. Το όνομα Ρωμαίος στον αυτοκρατορικό τίτλο υπογραμμίζει ότι ο μοναδικός κληρονόμος και συνεχιστής της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας ήταν το Βυζάντιο. 

Ο Μ. Κωνσταντίνος λοιπόν ακολουθώντας μία παλαιά αλεξανδρινή παράδοση ίδρυσε μία πόλη στα ερείπια της Μεγαρικής αποικίας του Βυζαντίου δίνοντάς της το όνομά του. Αρχικά το Βυζάντιο ήταν μία δευτερεύουσα επισκοπή που υπαγόταν στον Μητροπολίτη Ηρακλείας. Μάλιστα για λόγους καθαρά ιστορικούς και παραδοσιακούς την ενθρόνιση του Οικουμενικού Πατριάρχη την τελούσε πάντοτε ο Μητροπολίτης Ηρακλείας. Ωστόσο, ο επίσκοπος Κωνσταντινουπόλεως πολύ γρήγορα ανυψώθηκε και έγινε Πατριάρχης. Η Β΄ και η Δ΄ Οικουμενική Σύνοδος του παραχώρησαν αυτό το προβάδισμα έναντι των άλλων αρχαίων Πατριαρχείων και μάλιστα όχι χωρίς διαμαρτυρίες, διαμαρτυρίες που εκδηλώνονταν συχνά πυκνά με κάθε ιστορική ή θεολογική ευκαιρία. Εξαιτίας όμως των κατακτήσεων των Σαρακηνών και της εξωτερικής πολιτικής της αυτοκρατορικής αυλής πολλές ανατολικές επαρχίες χάθηκαν με αποτέλεσμα να παραμείνει μόνο το ισχυρό δίπολο Ρώμης – Κωνσταντινουπόλεως.  

Εάν κάποιος τολμούσε να δώσει έναν σύντομο περιγραφικό ορισμό του τι εστί Βυζάντιο θα μπορούσε να πει ότι είναι η πολιτεία, η αυτοκρατορία, η οποία κληρονόμησε και συνέχισε το πολίτευμα της αρχαίας αυτοκρατορικής Ρώμης στο ανατολικό τμήμα της παλαιάς ρωμαϊκής επικράτειας, με αναφορά πλέον στην Κωνσταντινούπολη, η οποία γρήγορα μετεξελίχθηκε σε Νέα Ρώμη, και ποτέ Δευτέρα Ρώμη ή Ετέρα Ρώμη. Με απλούστερα λόγια Βυζάντιο είναι η εκχριστιανισμένη και σταδιακά εξελληνισμένη Ρωμαϊκή ανατολική αυτοκρατορία με πρωτεύουσα την Κωνσταντινούπολη. 
Η ιστορική αυτή μετάλλαξη από την παλαιά στη νέα Ρώμη έγινε εξαιτίας τριών παραγόντων ιστορικών: 

1. Των βαρβαρικών εισβολών στη Δύση κατά τον 3ο και 4ο αιώνα μ.Χ.

2. Της Περσικής απειλής που διεκδικούσε συνεχώς από τη Ρώμη τα σκήπτρα της παγκόσμιας αυτοκρατορίας.

3. Της διάδοσης του χριστιανισμού.

Έτσι η Ρωμαϊκή αυτοκρατορία χωρίστηκε σε δύο μέρη στο Δυτικό και στο Ανατολικό (Pars Occidentis et Pars Orientis). 
Η Κωνσταντινούπολη ονομάστηκε Νέα Ιερουσαλήμ και Νέα Σιών, ενώ στα εγκαίνια της Πόλης στις 11 Μαΐου του 330 μ.Χ. η αναθηματική, ιδρυτική, στήλη γράφει: «Σοι Χριστέ Κόσμου Βασιλεύς και δεσπότης, σοι προστίθημι την δε δούλην πόλιν και σκήπτρα της δε και το παν Ρώμης κράτος φύλαττε αυτήν, σώζε δε εκ πάσης βλάβης». Παρατηρεί λοιπόν κανείς ότι στη ρωμαϊκή καταβολή της αυτοκρατορίας εισάγεται πλέον και η χριστιανική ρίζα, προκειμένου να μπολιάσει τους Ρωμαίους υπηκόους στα ιδανικά του ρωμαϊκού δικαίου, της χριστιανικής πίστης και της υπακοής στον αυτοκράτορα εν ελαίω Θεώ. 
Μία χαρακτηριστική βυζαντινή ιδεολογία είναι αυτή της Renovatio, δηλαδή της ενοποίησης της αυτοκρατορίας υπό την Κωνσταντινούπολη. Στηρίζεται στην πίστη ότι ο αυτοκράτορας είναι ο επίγειος αντιπρόσωπος του Θεού· ένας Θεός στον ουρανό και ένας βασιλεύς στη γη. Στην πεποίθηση αυτή στηρίχτηκε και η καλλιέργεια της πίστης στην αιωνιότητα της αυτοκρατορίας: «το κράτος των Ρωμαίων ου καταληθύσεται, θα μείνει αλώβητον ανά τους αιώνας ως πρώτον πιστεύσαν εις τον Δεσπότην Χριστόν», αναφέρει ο Κοσμάς ο Ινδικοπλεύστης τον 6ο αιώνα.

Οι δύο αρχικά αντίθετες και αντικρουόμενες έννοιες του Ρωμαίου και του χριστιανού, πλέον θα γίνουν ταυτόσημες στο πλαίσιο της Βυζαντινής αυτοκρατορίας. Έτσι έχουμε δύο δεδομένα αλληλοσυμπληρούμενα: τη ρωμαϊκή παγκοσμιότητα και τη χριστιανική οικουμενικότητα. Τα πολιτικογεωγραφικά σύνορα της μίας ταυτίζονται με τα θεολογικοκανονικά όρια της άλλης. Η ρωμαϊκή ιδέα και το χριστιανικό βίωμα και διδασκαλία ήταν εκείνα τα δύο στοιχεία τα οποία έδωσαν νέα πνευματική ενότητα και ταυτότητα στη Βυζαντινή αυτοκρατορία, καθώς εξασφάλισε το πλαίσιο για την άσκηση μίας αυτοκρατορικής πολιτικής με εμβέλεια παγκόσμια. Η Οικουμενικότητα τόσο των ρωμαϊκών συνόρων, όσο και της χριστιανικής διδασκαλίας αποτέλεσαν τους δύο πόλους της Βυζαντινής πολιτικής και ιδεολογίας. Έτσι οικοδομήθηκαν υπομονετικά και σταδιακά οι βάσεις της κοινωνικής συνοχής και ομοιογενοποίησης των υπηκόων παρά την εθνική, κοινωνική, ταξική, οικονομική και πνευματική πολυμορφία τους. Το Pax Romana αντικαταστάθηκε από το Pax Christiana. Η ετερότητα και η διαφορετικότητα πλέον ως γνώρισμα κοινωνικό δεν βασιζόταν στον πολιτισμό, αλλά στην θρησκεία. Η λέξη «βάρβαρος» που ήταν φορτισμένη με αρνητικό περιεχόμενο, αντικαταστάθηκε από τη λέξη «αλλόθρησκος».  Από τη μία μεριά έχουμε τον γλωσσικό εξελληνισμό ως προϋπόθεση κοινωνικοπολιτικής ένταξης των ξένων ομάδων στην αυτοκρατορία, και από την άλλη μεριά έχουμε τον εκχριστιανισμό και την προσχώρηση των αλλόδοξων ή αλλόθρησκων στην Ορθόδοξη Εκκλησία και συγκεκριμένα στην δικαιοδοσία του Οικουμενικού Πατριαρχείου ως μέσο διαρκής σχέσης και πνευματικής εξάρτησης των νεοφώτιστων γειτόνων με τη Μητέρα Εκκλησία.  
Ειδικότερα τρεις είναι οι σταθερές αρχές που δεν έπαψαν να καθοδηγούν τις σχέσεις των βυζαντινών με τον υπόλοιπο κόσμο: 

1. Η Παγκοσμιότητα: Το Βυζάντιο έχει την αυτοσυνειδησία ότι αποτελεί τον μοναδικό και νόμιμο συνεχιστή της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας.

2. Η Οικουμενικότητα: Ως πρώτη χριστιανική αυτοκρατορία έχει επικεφαλής της τον αντιπρόσωπο του Θεού επί της γης (θεοστεφής).
3. Η Πνευματική ακτινοβολία: Η ανάπτυξη των τεχνών και των γραμμάτων αποτέλεσε την πιο επιτυχής και γοητευτική εκδήλωση του πολιτισμού αυτού. Το πλαίσιο της ανάπτυξης της αρχιτεκτονικής, της υφαντουργίας, της ζωγραφικής, του ψηφιδωτού, της μουσικής, της ποίησης, της αργυροχρυσοχοΐας, της εικονογραφίας κλπ. καθώς η βασική τους λειτουργία ήταν να εξυμνήσουν το μεγαλείο του αυτοκράτορα και της Εκκλησίας ενσωματωμένα και μεταμορφωμένα στο περιβάλλον της θείας λατρείας.
Η πεπαιδευμένη μόρφωση ήταν το ιδανικό κάθε Βυζαντινού πολίτη. Το «ελληνίζειν την γλώσσαν», δηλαδή η εκμάθηση της ελληνικής γραμματικής, του συντακτικού, γραφής και ανάγνωσης, καθώς και η γνώση των κλασικών ήταν μία διαδικασία που ξεκινούσε στα έξι χρόνια, ενώ στα δεκατέσσερα χρόνια ο μαθητής εισαγόταν στην εκμάθηση της τέχνης της ρητορικής και της φιλοσοφίας, όπως επίσης και των τεσσάρων επιστημών, δηλαδή της αριθμητικής, γεωμετρίας, μουσικής και αστρονομίας.  Η θρησκευτική μόρφωση κατείχε την δική της θέση στο παιδευτικό σύστημα, όπου κύριοι υπεύθυνοι για αυτό ήταν διδάσκαλοι ιερωμένοι. Ο Όμηρος και η Βίβλος είναι οι κυριότερες πηγές αναφορών στη βυζαντινή λογοτεχνία. 

Η Βυζαντινή τέχνη αποτελεί τον πιο χαρακτηριστικό τομέα, όπου διαφαίνεται η λαμπρότητα της σύνθεσης του βυζαντινού πολιτισμού μέσα από τη σμίλευση των επιρροών και των ρευμάτων των διάφορων εθνικών ομάδων. Στοιχεία ελληνορωμαϊκά, αραμαϊκά, περσικά κλπ. μπορεί κανείς να διακρίνει ανάλογα με τις ιστορικές περιόδους, τις συνθήκες και τις περιοχές σε διάφορες αναλογίες. Η τέχνη ήταν μία μορφή ανάδειξης και δόξας της πολιτείας (του αυτοκράτορα) και του Θεού. Ο ανατολικός μυστικισμός, ως ιδιαίτερη έκφραση λατρείας του θείου, έδωσε μία άλλη διάσταση στη τέχνη, κάνοντάς την αναπόσπαστο μέρος, αλλά και προϋπόθεση της λατρείας. Η απάρνηση των εγκοσμίων μέσα από την εκκλησιαστική τεχνοτροπία σε συνδυασμό με την εγκατάλειψη της αυταρέσκειας του ελληνιστικού νατουραλισμού οδήγησε σε μία βυζαντινή τέχνη, η οποία ήθελε να αναδείξει τη νέα διάσταση των πραγμάτων λουσμένων από τις αλήθειες, τα νοήματα και το φως του ευαγγελίου. Ο ναός Της Του Θεού Σοφίας θα παραμείνει στους αιώνες των αιώνων η κορωνίδα και το πρότυπο του βυζαντινού πολιτισμού, αναλλοίωτο δείγμα του παλαιού μεγαλείου.

Όλο αυτό το σκηνικό κυριάρχησε μέχρι περίπου τον 7ο αιώνα, καθώς στη συνέχεια εξαιτίας της αμηχανίας των καιρών, λόγω των μακροχρόνιων πολέμων, της εσωτερικής δυσαρέσκειας μεγάλων πληθυσμιακών τμημάτων, των διαμαχών των δήμων εντός της Πόλης, των αιρετικών διδασκαλιών και των συνεπειών αυτών κλπ. παρατηρούμε τη σταδιακή εγκατάλειψη της φιλόδοξης εξωτερικής πολιτικής της αναβίωσης του ρωμαϊκού μεγαλείου και την αντικατάστασή της με μία πιο ρεαλιστική πολιτική. Ο πρώϊμος Μεσαίωνας θα επηρεάσει τη Βυζαντινή αυτοκρατορία, αλλά όχι με τον τρόπο που επέδρασε στη Δύση. Ο Ηράκλειος (610-641) εισηγητής του συστήματος της επαρχιακής διοίκησης οργάνωσε την λεγόμενη «θεματική οργάνωση». 
Η παράλληλη ιστορική εμφάνιση των Αράβων και των Σλάβων σε διαφορετικές φυσικά περιοχές της αυτοκρατορίας είχε ως συνέπεια τη συρρίκνωση των συνόρων του Βυζαντίου, την κατάπτωση του διεθνούς εμπορίου, την αγροτοποίηση πρώην ναυτικών πληθυσμών, τον μαρασμό των παράλιων περιοχών, την καταστροφή των αστικών κέντρων από τις βαρβαρικές επιδρομές, ενώ η πανώλη του 8ου αιώνος σε συνδυασμό με τις υποχρεωτικές μετακινήσεις πληθυσμών είχε σαν αποτέλεσμα τη μείωση του πληθυσμού. Στο πλαίσιο αυτό της ελαστικής συνοριακής πραγματικότητας έχουμε την ύπαρξη των λεγόμενων «Μιξελλήνων» ή των «Υποβυζαντινών», που προέρχονταν από τους μεικτούς γάμους και είχαν διαφορετικό τρόπο φορολόγησης. Είναι ευκόλως κατανοητό ότι η εξωτερική πολιτική της αυτοκρατορίας εξαρτιόταν κάθε φορά από τη στάση των γειτόνων του Βυζαντίου, ενώ πάγιο ζητούμενο ήταν εκ μέρους των βυζαντινών δυνάμεων η διαφύλαξη των εδαφών ή η επανάκτηση των απολεσθέντων· είναι ο γνωστός νόμος της «Επαναγωγής» βάσει του οποίου κάθε πόλεμος δικαιολογούνταν ως πόλεμος αμυντικός, ή αλλιώς «καθαρός» και ως προσπάθεια απελευθέρωσης των ομοεθνών τους. 
Η οικογένεια των Ισαύρων σηματοδοτεί την έναρξη της περιόδου της εικονομαχίας (741-843), της έμπνευσης της ανεικονικής παράστασης του θείου, μία αυτοκρατορική πολιτική, η οποία αναστάτωσε οικονομικά, πολιτικά, πνευματικά και κυρίως θρησκευτικά για πάνω από έναν αιώνα τον λαό της Κωνσταντινούπολης. Η αντίδραση έρχεται από την Δύση από τον επίσκοπο Ρώμης, γεγονός που έχει σαν συνέπεια ο αυτοκράτορας Λέων Γ΄ να αποσπάσει από την δικαιοδοσία του Ρώμης την επαρχία του Ιλλυρικού, προκειμένου να την προσαρτήσει στον Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως. Η εμφάνιση των Λογγοβάρδων και λίγο αργότερα των Νορμανδών θα δώσουν τις ιστορικές αιτίες, ώστε να αλλάξουν ριζικά τόσο οι σχέσεις μεταξύ Ρώμης και Κωνσταντινούπολης, όσο και γενικότερα μεταξύ Δύσης και Ανατολής. 
Η χειραφέτηση του Δυτικού χριστιανισμού από την Ανατολή επιστεγάζεται το 800 μ.Χ. με την στέψη του Καρλομάγνου ως αυτοκράτορα από τον πάπα Ρώμης Λέοντα Γ΄, τίτλο που κατείχε για μεγάλο χρονικό διάστημα μόνο ο βυζαντινός ηγέτης. Η ίδρυση της Αγίας Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας από την οικογένεια των Καρολιδών και στη συνέχεια από την οικογένεια των Οθωνιδών και κυρίως η επικράτηση στη Δύση της γερμανικής θεολογίας θα έχει ως συνέπεια την θεολογική όξυνση μεταξύ Ανατολής και Δύσης σε σημείο, ώστε πλέον η όποια διακριτική συνύπαρξη να καθίσταται ολοένα και περισσότερο δύσκολη. Χαρακτηριστικό παράδειγμα οι διαμάχες που ξέσπασαν μεταξύ του Πατριάρχη Φωτίου και του πάπα Ρώμης Νικολάου Α΄ που είχαν ως αιτία τον τρόπο της γρήγορης ανέλιξης του πρώτου στον πατριαρχικό θρόνο της Κωνσταντινούπολης. Η γλωσσική διαφοροποίηση, ο ολοένα και αυξανόμενος διαφορετικός τρόπος σκέψης, η αντιθετική καλλιτεχνική δημιουργία, το διαφορετικό λειτουργικό τυπικό, η εισαγωγή του filioque στο Σύμβολο Πίστεως Νικαίας – Κωνσταντινουπόλεως, οι όλο και πιο συχνές αξιώσεις του επισκόπου Ρώμης για παγκόσμια κανονική υπεροχή έναντι των άλλων Πατριαρχείων, οι καταστροφικές συνέπειες της Δ΄ Σταυροφορίας με αποκορύφωμα την κατάληψη και την λεηλασία της Πόλης από τους Militanti Christi (Σταυροφόρους), η εθνική αντιπαράθεση μεταξύ του απλού λαού Δύσης και Ανατολής και κυρίως η έλλειψη αμοιβαίας ειλικρίνειας, εμπιστοσύνης, ανοχής και διάκρισης στις εκκλησιαστικές σχέσεις οδήγησαν στην τελική ρήξη και στο οριστικό σχίσμα, δηλαδή στην διακοπή της εκκλησιαστικής κοινωνίας των δύο πλευρών, όπου η καθεμία διεκδικούσε για τον εαυτό της την υπεροχή και την ανεξαρτησία έναντι του άλλου.  

Από το 1204 και μετά μπορούμε να πούμε ότι η Κωνσταντινούπολη ποτέ δεν ανέκαμψε, περιμένοντας καθημερινά την μοιραία πτώση της είτε ως αποτέλεσμα της θείας δίκης για τα αμαρτήματά της, είτε ως συνέπεια της οικονομικής, πολιτικής και στρατιωτικής της συρρίκνωσης εξαιτίας της κακοδιαχείρισης των εκάστοτε αυτοκρατόρων. Τα σύνορα της αυτοκρατορίας είχαν πλέον ταυτιστεί και περιοριστεί με τα όρια δικαιοδοσίας του Οικουμενικού Πατριαρχείου περιλαμβάνοντας μόνο την Θράκη, την Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή της Πόλης, καθώς είχαν χαθεί οι επαρχίες της Μ. Ασίας και της βαλκανικής χερσονήσου. Η περιοχή του Πόντου με την Τραπεζούντα είχε μία μορφή ημι-αυτονομίας, ενώ ιστορικά η δυναστεία των Κομνηνών θα διαρκέσει λίγο παραπάνω χρονικά από εκείνη των Παλαιολόγων. Παράλληλα είχε σβήσει κάθε ελπίδα αναμονής για ουσιαστική βοήθεια από την πλευρά της Λατινικής Εκκλησίας και από τους ηγεμόνες της Δύσης, καθώς η εκστρατεία contra Turcos απέτυχε εν τη γενέσει της. 
Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του Ιωσήφ Βρυέννιου ιστορικού και χρονικογράφου της εποχής εκείνης: «Αν η εικόνα των τιμωριών, που μας επιβάλλει ο Θεός προκαλεί αμηχανία και σύγχυση, ας αναλογισθούμε τους παραλογισμούς μας και τότε θα εκπλαγούμε, γιατί ακόμη δε μας κτύπησε κεραυνός. Δεν υπάρχει καμιά μορφή διαστροφής που να μην έχουμε διαπράξει σ’ όλη μας τη ζωή…βαπτιστήκαμε άλλοι δι’ απλής και άλλοι διά τριπλής κατάδυσης, και έγινε επίκληση του ονόματος της Αγίας Τριάδος, σε άλλους μία και σε άλλους τρεις φορές. Οι περισσότεροι από εμάς όχι απλώς αγνοούμε τι σημαίνει να είσαι χριστιανός, αλλά και πώς ακόμη να κάνουμε το σταυρό μας· ή κι αν ακόμη το γνωρίζουμε, ντρεπόμαστε να τον κάνουμε…Η φιλία απωθήθηκε και η κακεντρέχεια πήρε τη θέση της. Ο αδελφός εκμεταλλεύεται τον αδελφό και ο κάθε φίλος ακολουθεί το δρόμο της προδοσίας…Οι κύριοί μας είναι άδικοι, αυτοί που μας κυβερνούν αρπακτικοί, οι δικαστές μας διεφθαρμένοι, οι πολίτες απατεώνες…οι ιερείς έχουν ξεχάσει τον Θεό, οι μοναχοί ξέφυγαν τελείως από το σωστό δρόμο, οι άνθρωποι στον κόσμο είναι τόσο χαμένοι, ώστε με τα λόγια μεν να δίνουν την εξωτερική εμφάνιση της ευσεβείας, ενώ μέσα τους αρνούνται κάθε αρετή».  
Και εάν αυτά τα λόγια αποδίδουν τη μία πλευρά της αλήθειας των πραγμάτων, ωστόσο υπάρχει και η άλλη. 
Η πολιορκία της Πόλης συνεχίζεται για έξι εβδομάδες χωρίς αποτέλεσμα. Αρχές Μαΐου 1453· οι Συγκλητικοί και ο Πατριάρχης παρακαλούσαν τον αυτοκράτορα να φύγει με πλοίο για να γλυτώσει. Ο Κωνσταντίνος αφού τους άκουσε όλους υπομονετικά τους λέγει: «Σας ευχαριστώ όλους για τη συμβουλή που μου δώσατε…Μου είναι όμως αδύνατο να φύγω: πώς ν’ αφήσω τις Εκκλησίες του Κυρίου μας και τους υπηρέτες Του κληρικούς, και το θρόνο και το λαό σε τέτοιο κακό; Τι θα πει ο κόσμος για εμένα; Σας ικετεύω φίλοι μου στο μέλλον μη μου πείτε άλλο παρά “Όχι Κύριε μη μας αφήνεις”. Ποτέ δεν θα σας αφήσω είμαι αποφασισμένος να πεθάνω για εσάς. Λέγοντας αυτά έστρεψε αλλού το κεφάλι του επειδή δάκρυα γέμισαν τα μάτια του και μαζί του έκλαιγαν ο Πατριάρχης και οι παρόντες». 
Απόγευμα της 28ης Μαΐου 1453· πραγματοποιείται λιτανεία των εικόνων και των ιερών λειψάνων στην Πόλη, ενώ οι αρχιερείς ραίνουν με αγιασμό τα όπλα των στρατιωτών σε κάθε στάση. Γενουάτες και Βενετοί που είχαν παραμείνει, προκειμένου να υπερασπιστούν την Πόλη μαζί με τους Βυζαντινούς στη δύσκολη ώρα και μετά από προτρεπτική παράκληση του αυτοκράτορα, που τους λέει: «Παρακαλώ να δείξετε τώρα στη δύσκολη ώρα πως είστε πράγματι σύντροφοί μας, πιστοί μας σύμμαχοι και αδελφοί μας…», ζήτησαν και πήραν συγγνώμη και με δάκρυα αγκάλιασαν ο ένας τον άλλον καθώς πλέον ο θάνατος τους ένωσε πιο πολύ από τη ζωή και εισήλθαν όλοι μαζί στο ναό της του Θεού Σοφίας. 

Εκεί ο αυτοκράτορας προσεύχονταν με ζέση και αφήνοντας τον θρόνο κατέβηκε πλησιάζοντας το εικονοστάσι, προσκύνησε τις εικόνες, ζήτησε συγχώρεση από τον κάθε ιεράρχη ξεχωριστά και τον λαό και εισήλθε στα άγια των αγίων, προκειμένου να κοινωνήσει των Αχράντων Μυστηρίων ως ο τελευταίος Ρωμιός χριστιανός αυτοκράτορας της Βασιλείας. Βγαίνοντας από τον ναό μετά το πέρας της θείας λειτουργίας ο αυτοκράτορας σταμάτησε για λίγο και γύρισε για να αντικρύσει τον ναό, όπου για αιώνες ολόκληρους οι προκάτοχοί του και ο λαός της Κωνσταντινούπολης είχαν λειτουργηθεί τόσες και τόσες φορές. Τα τελευταία λόγια του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου Δραγάτζη ήταν: «Πήραν την Πόλη και εγώ ακόμη ζω;». Τότε έβγαλε τα αυτοκρατορικά διάσημα από την πανοπλία του, αφίππευσε και χύθηκε στην πύλη του Ρωμανού, όπου η φρουρά εκεί είχε πρώτη πέσει. Κανείς δεν τον ξαναείδε.
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