· Αντίστοιχα για τους Βυζαντινούς η χρήση του όρου «ρωμαϊκός – Ρώμη», από οποιονδήποτε άλλον ήταν για τους Βυζαντινούς σφετεριστική και καταχρηστική. 

· Τι είναι η Κωνσταντίνειος δωρεά? Σύμφωνα με το κείμενο αυτό που χαρακτηρίζεται ως Κωνσταντίνειος δωρεά ο Μ. Κωνσταντίνος φεύγοντας από την Ρώμη για την ανατολή και συγκεκριμένα για την Κωνσταντινούπολη δώρισε την Παλαιά Ρώμη και στον τότε Πάπα Ρώμης Σίλβεστρο τη διοίκηση αυτής. Αυτό το νόθο έγγραφο κατασκευάστηκε στην ουσία τον 9ο αιώνα για να αντιπαρέλθουν στις απαιτήσεις και στις αξιώσεις της οικογένειας των Καρολιδών που όριζαν την πολιτική εξουσία. Ωστόσο, το έγγραφο αυτό δεν καταγγέλθηκε από τους διαδόχους του Κωνσταντίνου, καθώς μέσα από το κείμενο αυτό εννοούνταν ότι οι κληρονόμοι των Ρωμαίων αυτοκρατόρων έκτοτε εδρεύουν στην Κωνσταντινούπολη.
· Η Κωνσταντινούπολη προικίσθηκε με θεσμούς τους οποίους τους παρέλαβε αυτούσιους από τη Ρώμη, όπως η γερουσία κλπ. 

· Τι σημαίνει η αρχή Roma mobilis? Κατά λέξη σημαίνει Κινητή Ρώμη, και αναφέρεται στην πρακτική ο Ρωμαίος αυτοκράτορας να μετακινείται όταν η πόλη κινδυνεύει να πέσει στους εχθρούς. Έτσι όπου πηγαίνει ο αυτοκράτορας ουσιαστικά εκεί μεταφέρεται και η πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας. Λίγο πριν πέσει η Πόλη στους Οθωμανούς είχε ετοιμαστεί ένας μικρός στολίσκος, προκειμένου να φυγαδεύσει τον τελευταίο αυτοκράτορα των Ρωμαίων τον Παλαιολόγο, κάτι όμως που ο ίδιος αρνήθηκε βγάζοντας ένα συγκινητικό λόγο προς τους συντρόφους του. 
· Τι σημαίνει η αρχή Renovatio? (Η ιδέα της ενοποίησης της αυτοκρατορίας). Η θεωρία αυτή υπάρχει σ’ όλη τη διάρκεια της βυζαντινής αυτοκρατορίας ως ιδεολογία και στηρίζεται στην πίστη ότι ο χριστιανός αυτοκράτορας είναι ο επίγειος αντιπρόσωπος του Θεού, δηλαδή όπως υπάρχει ένας Θεός στον ουρανό έτσι υπάρχει ένας βασιλιάς και στη γη: όπως αιώνιος είναι ο Θεός, έτσι αιώνια θα είναι και η κυριαρχία της Βασιλεύουσας. Επίσης η αρχή αυτή στηρίζεται στην αποκατάσταση της αυτοκρατορίας στα όρια και στα παλαιά σύνορα της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας. 

· Ο τελευταίος αυτοκράτορας που εφάρμοσε την αρχή της Renovatio είναι ο Ιουστινιανός, που έφθασε τα όρια της αυτοκρατορίας μέχρι την Ισπανία και στις ακτές της Βόρειας Αφρικής. Έναν αιώνα αργότερα λόγω των εισβολών των Αράβων και των Σλάβων, και των Οθωμανών θα επέλθει η σταδιακή στένωση της άλλοτε ισχυρής αυτοκρατορίας, διατηρώντας την κυριαρχία της στις περιοχές της Κων/πουλης, της Μακεδονίας, της Θράκης και της Μικράς Ασίας. 

· Τι είναι η Επαναγωγή? Είναι «η των απολεσθέντων ανάκτησις». Μέσα από τη συγκεκριμένη πολιτική κάθε πόλεμος του Βυζαντίου χαρακτηριζόταν αμυντικός και δίκαιος, καθώς δικαιολογούνταν, προκειμένου η αυτοκρατορία να κερδίζει εκ νέου τα εδάφη που κατείχε στο παρελθόν και είχε χάσει. Έτσι ο Βυζαντινός αυτοκράτορας γίνεται ο αμύντορας των χριστιανών ανά την οικουμένη.
· Η χριστιανική ιδέα έδωσε στη νέα αυτοκρατορία του Μ. Κωνσταντίνου την πνευματική ενότητα, ενώ η ρωμαϊκή ιδέα εξασφάλισε τη βάση και τη νομιμότητα για την εξάσκηση μίας πολιτικής με παγκόσμια εμβέλεια. 
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